

焦作残疾人服务“一件事”获省民政厅表扬

本报讯(记者赵改玲、贾定兴)记者从市残联获悉,截至5月22日,市残联通过残疾人服务“一件事”办件5314、办结5020,办结率95%,为64890人发放残疾人两项补贴550.45万元,在新办证主动服务和续办证主动服务方面积极作为,主动服务率均达100%,受到省民政厅通报表扬。

残疾人服务“一件事”自2023年上线运行以来,市残联立足职能、积极作为,制订出台了《焦作市深化残疾人服务“一

件事”工作方案》,联系协调民政、人社、医保、卫健等部门共同成立了焦作市残疾人服务“一件事”工作专班,建立健全了工作协同推进机制,明确了各部门职责分工,指导各县(市、区)残联、各相关业务部门开展残疾人服务事项业务联办,确保残疾人服务“一件事”顺利实施。

据悉,残疾人服务“一件事”是国务院“一件事一次办”改革的重要组成部分,服务内容涵盖了残联部门“残疾人证理”、民政

部门“两项补贴”发放、人社部门“残疾人就业帮扶”以及“重度残疾人城乡居民基本养老保险代缴”共13个事项。

办事群众可以通过“一门一网一线”进行办理,“一门”指线下各县(市、区)政务服务大厅的残联窗口,“一网”是指通过河南政务服务网,豫事办APP小程序进行自助办理,“一线”是指焦作市12345热线,由话务人员记录群众需求,再派发工单给县(市、区)由帮办代办人员协助申请人完成办理。



5月25日,解放区“安全义务监督员”正在检查充电配套设施。当天,解放区首批100名“安全义务监督员”正式上岗。“安全义务监督员”将深入辖区发现安全隐患,进行安全知识宣讲、安全知识培训等,确保辖区安全、和谐、稳定局面。

李良贵 摄

他们的文艺志愿服务故事感动全场

本报记者 赵改玲

5月23日,是中国文艺志愿者服务日。当天,在市文联,“出彩河南人”楷模发布厅进机关专场活动举行,三名来自我市的文艺志愿者服务的故事感动全场,大家把热烈地掌声送给了他们。

梁文革

用音符点亮希望

“志愿服务,对我而言,不仅是一种付出,更是一种收获。在过去的这些年里,我参与了无数的文艺志愿服务活动,从偏远的乡村到繁华的城市,从学校到养老院,我用我的音乐去温暖每一个需要帮助的人。我看到了孩子们因为一首歌而露出的纯真笑容,我看到了老人在歌声中回忆起往昔的幸福时光,我看到了残疾人士在音乐中找到自信和力量。这些瞬间,让我深刻地感受到,志愿服务是一种心灵的滋养,它不仅帮助了别人,也丰富了我的内心世界。”市音协主席梁文革说。

一年夏天,梁文革跟随市文联组织的文艺小分队到中站区龙洞乡革命老区演出,天气炎热,老乡们都扇着蒲扇坐在一个简陋的篮球场,不怕蚊子叮咬认真看演出。当他唱完《我爱你中国》时,有位大娘拉着他的手说:“小伙子唱得真暖

人心,你们一定要多来啊!”那一刻让他深切体会到,文艺志愿服务不是“送文化”,而是“种文化”。

到基层社区排练、开办专业讲座,组织活动,奏响城市文化乐章……在17年的文艺志愿服务中,梁文革进基层、走乡村、到老区,多次参加市文联、音协组织的文艺志愿者演出活动。他用音乐传递温暖,以专业回馈社会,为焦作的文化发展贡献着自己的力量。

毋 立

书法千幅作品送千户

从事协会工作多年来,市书协主席毋立始终坚守初心、以身作则,团结引领全市书法工作者积极投身文艺志愿活动,努力以文艺的形式做好惠民服务。

每年春节前夕,市书协都会组织书法家深入山区、社区、农村、企业、学校、军营,将新春的祝福和对先进典型的崇高敬意融入笔墨之中,为广大群众义写春联。仅2025年,累计开展此类活动达100余场次,参与书法家500余人次,书写春联多达3万余幅。

市书协连续8年开展的“千幅作品送千户”文化下乡活动,取得了显著成效。毋立等人将

书法作品带到农村、企业,让基层群众能够近距离感受书法艺术的魅力,极大地丰富了他们的文化生活,提升了基层文化氛围。

每年“八一”前夕,毋立都会组织书法家走进军营,开展“致敬最可爱的人”义写书法作品活动。在活动中,书法家们以笔抒情,向军人致以最崇高的敬意,同时也让书法艺术在绿色军营绽放别样的光彩。

毋立还长期举办公益书法讲座,普及书法教育,惠及学员1500余人。

杨保红

讲好黄河故事

杨保红是焦作河务局办公室工作人员。近年来,他发表黄河历史文化类文章近百篇。创作出版《华北轴——黄河历史与水文化》《河图济书》等书籍,先后参与《步兵第一三九师师史》《美丽黄河》《大河安澜七十年》《中国治水这五年》《焦作黄河志》《河南黄河故事》等黄河文化相关书籍的编撰。2023年,出版长篇纪实文学《最后的河兵》。

“今年,我要持续讲好黄河故事,为深入推动焦作黄河生态保护和高质量发展凝聚更为强大的精神力量。”杨保红说。

**本周先晴后雨
最高气温32℃左右**

本报讯(记者杨景鹏)凉爽余额不足,气温开始逐步回升,5月底,焦作35℃高温“缺席”。据市气象台预报,本周我市先晴后雨,体感相比较舒适。

昨日,记者从市气象台获悉,根据最新气象资料分析,预计26日至30日我市以晴或多云天气为主,31日至6月1日将有一次降雨过程。预计周降水量6~10mm,周平均气温24℃~26℃,周极端最高气温32℃左右。

未来三天,我市具体天气情况是这样的,今天晴天

间多云,偏东风2~3级,最低气温13℃,最高气温30℃;明天多云间晴天,偏东风2~3级,最低气温16℃,最高气温31℃。

市气象台提醒,26日至30日我市天气条件适宜,建议根据小麦成熟情况,利用晴好天气加快成熟作物收获。31日至6月1日有降雨,对小麦的收获、晾晒有不利影响,需注意防范。

**第22届河南省少儿戏曲小梅花大赛总决赛(个人节目)在郑州举行
我市小选手夺得“小榜眼”**

本报讯(记者赵改玲)梨园新蕾竞芳菲,传统文化薪火传。5月24日,记者从市文联获悉,5月19日,“新时代新征程新风貌”2025十大群众文化活动——第22届河南省少儿戏曲小梅花大赛总决赛(个人节目)在郑州举行。经过此前五场的激烈比拼,15名“小戏骨”选手来到总决赛的现场,角逐本届大赛前三甲(“小状元”“小榜眼”“小探花”),我市戏剧家协会选送的个人选手赵茉妤夺得本届大赛“小榜眼”。

总决赛现场,焦作选手赵茉妤带来了豫剧《扈家

庄》经典选段,刀马旦风采初现,武戏文唱游刃有余,扎实的基本功和不俗的表演才华赢得了现场观众的阵阵喝彩。

据介绍,我市自2022年开展少儿戏曲小梅花大赛以来,持续打造“盛世梨园我来唱”品牌活动,以戏剧为载体,积极探索少儿戏剧发展新模式,挖掘推出大批优秀少儿戏曲人才。获得本届省赛“小榜眼”称号的赵茉妤在市戏剧家协会、市文化馆组织的市级选拔赛上,从全市40余名小选手中脱颖而出。

**我市首批公益美育联盟
成员单位认定**

本报讯(记者赵改玲、吉亚南)5月22日,焦作市第一批公益美育联盟成员单位揭牌仪式在学府书店举行。

为深入推进全民艺术普及,充分利用社会公共文化空间和优秀教师资源开展公益美育教育活动,探索优质文化资源直达基层,撬动社会力量参与公共文化服务建设,实现公共文化服务共建共享。市文化馆认定20家单位(机构)为第一批焦作市公益美育联盟成员单位。

这些单位是:河南理工大学音乐学院、焦作师范高等专科学校、焦作大学艺术学院、焦作工贸职业学院艺术设计学院、焦作市福盛坊

绞胎瓷有限公司、焦作市楠枫艺术培训中心有限公司、焦作市中站区大拇指艺术培训有限公司、焦作市云朵舞蹈培训有限公司、同己SAMEME意大利餐厅牛扒坊、孟州市七阶艺术培训有限公司、焦作怀梆文化传播有限公司、焦作市新华书店世纪路店、西大井城市书屋、焦作煤业(集团)有限责任公司幼儿园、焦作市学府图书有限公司、焦作市解放区红娃艺术培训中心有限公司、焦作市解放区磐石艺术培训中心有限公司、纯舞舞蹈培训机构有限公司、众邦摄影器材、黄河龙狮非遗传承基地。